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Постановка проблеми. Насичена
стрімким науково-технічним
прогресом епоха новітнього часу

призводить до зміни становища людини в світі та
її поглядів на саму себе, до сутнісних змін у
ментальності, системі цінностей тощо.
Необхідністю сьогодення є пошук нових
педагогічних ідей для повноцінного всебічного
розвитку особистості, для піднесення своєї
культури і духовності. Сьогодні переважна
більшість педагогів, аналізуючи причини, які
привели систему освіти до кризового стану,
акцентують увагу на питанні освітньої політики,
передусім на так званому залишковому принципі
її фінансування, реалізація якого поставила школу
і вчителів у незавидне матеріальне становище.
Між тим, криза сучасної школи проявляється не
тільки в її чисельних економічних проблемах, але
й у проблемах духовно-морального та культурного
характеру, в якості забезпечення едукаційного
процесу, вимогами якого є озброювати не тільки
знаннями, але й привчати молодь до вмінь
самостійно одержувати знання, творчо мислити,
досягати поставлених цілей.

Серед завдань гуманітаризації змісту освіти
– збільшення питомої ваги предметів естетичного
циклу, які завдяки сукупності матеріальних і
духовних факторів та засобів сприяють

формуванню інтелектуального, художнього і
творчо-практичного розвитку школяра. На жаль,
беззаперечним є той факт, що в навчально-
виховному процесі сучасної школи такі предмети
вже давно перетворилися на довільні, а програми
побудовані за принципом засвоєння знань. Добре
продумана стратегія і тактика викладання
допомогла б розв’язати значне коло проблем.

Ефективним та дієвим засобом, спроможним
сучасним поколінням дати можливість
доторкнутися до багатовікової історії духовної
культури, відчути її витоки та збагатитися її
могутнім виховним потенціалом є уроки
мистецтва, зокрема музичного. Постійне звучання
на уроках музики високохудожніх музичних творів
розширює світосприйняття та світорозуміння
школярів, допомагає усвідомити сутність свого
життя. А.Й. Кос-Анатольський зазначав:
“Кожного з нас впродовж усього життя
супроводжують барви і звуки, але не всі стають
художниками і композиторами. Та це і не
обов’язково. Головне – розуміти прекрасне,
відчувати його, бо спілкуючись із прекрасним
людина стає красивішою. В цьому сила
справжнього мистецтва” [8, 70].

Українська музична культура споконвіку
розвивалася і продовжує розвиватися у трьох
основних напрямках: народна, релігійно-духовна
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та професійна музика. Духовна музика разом із
народною складає найдавніший пласт вітчизняної
культури – це частина життя народу, особливості
його світосприйняття, сторінки його історії. Власне,
про значення та місце останньої в сучасному
процесі едукації йтиметься в даній статті.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Кількість наукових досліджень, присвячених
проблемам розвитку духовності, а також
досліджень, безпосередньо чи опосередковано
пов’язаних з використанням духовної музики,
впливу духовних творів на розвиток освіти й
мистецтва за останнє десятиліття помітно
збільшилася. Серед них праці відомих педагогів,
філософів, мистецтвознавців Л. Кияновської, Л. Корній,
О. Трохановського, А. Комісаренка, В. Андрущенка,
В. Скотного, О. Вишневського та ін.

Мета статті – висвітлити актуалізацію
сучасного процесу едукації школярів на основі
християнських засад національної культури,
зокрема української духовної музики.

Виклад основного матеріалу.  Незважаючи
на те, що людина живе в матеріальному світі, і
мабуть має найбільше потреб у матеріальних
речах, все ж таки духовні потреби та ідеали
завжди залишаються вищими цінностями
особистості.

У вихованні молодого покоління велику роль
відіграє релігійна традиція українського народу,
яка, розкриваючи характер взаємозв’язків та
взаємовідносин людини з Богом і Духовним
світом, містить у собі стратегію виживання та
сталої духовної еволюції людини і людства, що
ґрунтується на вічних Божих заповідях Любові,
Добра, Милосердя, Людяності. Релігійні
морально-духовні настанови тисячоліттями
скеровували напрям розвитку людства. Попри те,
що в 35 статті Конституції України зазначено, що
церква і громадські організації в Україні
відокремлені від держави, а школа – від церкви, в
деяких питаннях школа повинна співпрацювати з
церквою,  бо загальний гуманізм релігійного
вчення – це складова нашої культури, а без знання
Біблії багато творів як музичного, так і
образотворчого мистецтва та літератури будуть
незрозумілими.

Розвиток сучасної української культури
впродовж останніх років характеризується
поверненням до своїх традиційних релігійно-
духовних основ.

Видатні вчені сучасності дедалі наполегливіше
говорять про повернення до світорозуміння,
закладеного в біблійному вченні. “Нині для
забезпечення нормального людського життя, як
ніколи необхідне повернення до втраченого
впродовж минулого століття зв’язку наукового
знання з релігійними, духовними і моральними
цінностями. Саме освіта покликана нині стати
об’єднавчим стрижнем, навколо якого й стане
можливим формування фундаментальних
духовних цінностей людства. Адже саме освіта
насамперед сприяє моральному і духовному
вдосконаленню особистості” [7, 255].

“Сутність людини – духовна; стрижень життя
– духовний; основа основ підготовки людини до
життя розгортається через  формування
духовності, чим, власне, й опікується освіта.
Останнє зумовлює статус освіти як одвічної
духовної цінності для всіх історичних часів і
народів. І доки існуватиме людина, духовність
(сформована засобами навчання і виховання) буде
головним виміром її соціальності, критерієм
особистості, гарантом самореалізації” [1, 6].

“Першим і фундаментальним мусимо
прийняти визнання, що духовність – це певний стан
людини і суспільства, який формується,
виробляється важкою працею душі самої людини
і самого суспільства, за участю їх власної волі і
власних зусиль… Другою суттєвою особливістю
духовності є те, що їй завжди властива певна
спрямованість – націленість на ідеал… Наука
допомагає людині зрозуміти зміст ідеалу,
мистецтво вказує на його досконалість і красу,
релігія – дає відчуття інтимної близькості до
нього…Наступним кроком, що веде до розуміння
духовності, є вибір предмета віри – самого
ідеалу… У християн на вершині ієрархії ідеалів
посідає образ Творця, що втілює в собі поняття
Любові і Добра” [3, 225 – 226].

Духовна музика є великим надбанням не
тільки віруючих людей, хоча для них вона
наповнена особливим змістом. Сьогодні до неї
тягнуться люди різного віку, професій, вірувань. І
це не тільки тому, що це красива музика – в ній
заховане глибоке національне коріння, це живе
джерело мудрості, духовності, моральності всіх
часів і народів, це чарівна сила що дарує
зцілення1.

В музикознавчій літературі зустрічаються
паралельно декілька визначень: “церковна
музика” (musica ecclesiastica, musica da chiesa),

1 Ще в Біблії збереглися згадки про використання лікувальної сили музики стародавніми єгиптянами – жерцем,
що виступав в ролі лікаря, і музикантом Імхотепом, що знав про цілющі властивості музичних інструментів. У
книзі царств І Старого Завіту розказується про мистецтво зцілення музикою у стародавніх євреїв: пророк Давид
з її допомогою виганяв “духа зла”, що занурював час від часу царя Саула в стан глибокої депресії.
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“духовна музика” (spiritual music, geistliche Music),
“релігійна музика” (musica sacra), музика
літургійна чи богослужбова та паралітургійна.
Очевидно, що два останні визначення є
найточнішими з огляду функційності: музика, що
необхідна для провадження богослужіння, і
музика, яка інспірована релігійною тематикою і
безпосереднього відношення до Літургії не має.

З огляду на якісні характеристики (тобто
відповідність характерові культу) таке
розмежування нічого не додає. Визначення
“духовна музика” не є достатньо точним, оскільки
кожна добра музика є духовною [9, 244]. Впродовж
віків між жанрами літургійної та паралітургійної
музики (як, зрештою, музикою світською і
церковною) постійно відбувається взаємообмін на
рівні музичної мови, триває процес
взаємозбагачення ідеями, образами, способами
втілення.

Упродовж двох тисячоліть розвитку
християнської церковно-музичної традиції
сформувався величезний масив літургійної та
паралітургійної музики.

Ще в Х столітті, з часу, коли Київ стає центром
духовних піснеспівів, по всій території Русі
розповсюджується українськими співаками
київський знаменний розспів. Визначальний вплив
мав партесний спів ХVІ – ХVІІ століть, коли в
церквах і монастирях виникають хорові колективи,
пишне і барвисте звучання яких протиставлялось
хоровій та органній музиці католицьких костьолів.
Великий виховний вплив духовної музики
продовжував зростати у ХVІІІ – ХІХ століттях.
Поряд з першим українським професійним
композитором духовних піснеспівів Д. Бортнянським
працювали А. Ведель та М. Березовський. Кінець
ХІХ – початок ХХ століття українську музичну
культуру збагатили кращими зразками духовної
музики такі видатні композитори як М. Лисенко,
П. Козицький, О. Кошиць, М. Леонтович, Я. Степовий,
К. Стеценко та ін. У ІІ-ій половині ХХ – на початку
ХХІ століття українські композитори стали
активно розробляти релігійно-духовну тематику.
Серед широкого і різноманітного звертання таких
митців, як М. Скорик, Л. Дичко, В. Камінський,
О. Козаренко, Є. Станкович, М. Ластовецький та
багато інших до традиційних духовних жанрів
виділяється інтерес до православної літургії.

Виховна роль духовної спадщини українських
композиторів не може залишатися поза увагою в
сучасному навчально-виховному процесі та
вимагає до себе більшої уваги та акцентуації в
сучасних програмах мистецьких дисциплін.

Оскільки музика є невід’ємним елементом
сьогоднішньої молодіжної культури, її вплив

безпосередньо відбувається паралельно з
процесом едукації учнів. Тому важливо слідкувати
якою музикою заповнене середовище дітей
(особливо в юнацькому віці, коли акцентується
усвідомлення загальної картини світу та себе як
його розумної та діючої частини). Часто-густо
більшість молодих людей навіть не можуть
проаналізувати і осмислити те, що слухають на
естраді або в записах масової комунікації. Адже
важливо не тільки слухати, а чути і розуміти той
або інший музичний твір.

Викладання духовної музики в школі має свої
певні особливості і проблеми. Навчальний процес
повинен гарантувати досягнення поставленої
мети, а саме розуміння учнями мистецьких
надбань української культури. Практика навчання
мистецтва сьогодні вимагає докорінних змін у
стилі спілкування між учителем і учнями, основу
якого складають суб’єктно-суб’єктна взаємодія.
Духовна культура викладача мистецьких
дисциплін – це особистісно-професійне утворення,
сутністю якого виступає здатність до
усвідомлення і творення мистецтва з позиції
гуманізму, а також розповсюдження, поширення
цього підходу в учнівському середовищі.
Педагогічний артистизм, мовленнєва культура –
це саме ті складові професіоналізму вчителя
музики, що дозволяють йому успішно
реалізовувати завдання діалогічної взаємодії з
учнями. Динамічність мистецького сьогодення
створює умови для розвитку в учнів здатності
рефлексувати, задавати собі питання та шукати
на них відповіді, виявляти істинне в мистецтві,
відрізняти його від псевдохудожнього. Тому
виховна робота з школярами повинна включати
такі види діяльності, які б стимулювали, по-перше,
потребу учнів у дискусії, діалогові, по-друге,
активне залучення до дії.

Для здійснення цілісності навчально-виховного
процесу та забезпечення комплексного підходу
до розвитку особистості дитини велике значення
мають міжпредметні зв’язки та інтегровані уроки.
Так, насичення уроків української літератури
духовною музикою збагачують світосприймання
дітей, приваблюють до виконання конкретного
навчального завдання. Наприклад, таке
взаємопоєднання актуальне, насамперед, на
уроках, де згідно з програмою в 9 класі
вивчаються: Біблія – Святе письмо (Старий і новий
Заповіти) і збірник літературних пам’яток (Книга
Буття, Книга Псалмів, Пісня пісень); Біблійні
книги в давній Україні: Псалтир (молитви),
Євангелії (про Ісуса Христа), Апостол (про його
учнів); Українські переклади Біблії (П. Куліш,
І. Пулюй, І. Нечуй-Левицький, І. Огієнко та ін.);
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Використання біблійних тем, сюжетів, образів у
світовій та українській літературі 2.

У сучасних програмах з музичного мистецтва
для загальноосвітніх шкіл творам духовної
тематики відводиться певне місце, але на жаль
незначне. Зокрема, наприклад, за програмою
Б. Фільц “Музичне мистецтво” у 5 класі у ІІ
семестру вивчається тема “Духовне мистецтво”.
Слухається твір А. Веделя “Херувимська”. У 6
класі в І семестрі (тема №2 “Я і музика”)
вивчається “Рондо” з “Маленької нічної музики”,
“Lacrimoza” з “Реквієму” В.А. Моцарта, а в ІІ
семестрі (тема “Духовне мистецтво”) вивчається
хоровий концерт № 24 Д. Бортнянського.

Згідно з програмою “Художнья культура” за
редакцією Л. Масол в 9 класі (І семестр, тема
№2 “Музична культура Київської держави”)
пропонується до вивчення народна, природно-
світська, церковна музика. Давньоруські
музиканти. Музичні інструменти. Народний епос.
В ІІ семестрі (тема “Художня культура ХVII –
XVIII ст. Музична культура”) вивчаються
церковний спів, партесний концерт, хоровий
концерт та його творці (М. Березовський,
Д. Бортнянський, А. Ведель), канти Г. Сковороди.

Використання духовної музики як предмету
педагогічного впливу в процесі едукації – це не
тільки вплив на естетичні смаки, але й постійний
розвиток неповторних рис індивідуальності
особистості, адже духовна музика здатна
вирвати індивіда з натовпу, зробити його духовно
багатим, незалежним, сформувати ні на що
несхожий внутрішній світ і вже через естетичний
ідеал, усвідомлення власного “я” і своєї духовної
сутності, така альтернатива природно переходить у
область вироблення етичних, моральних
переконань, етичних постулатів християнства [5,
203].

Висновки. Розгляд проблеми формування
духовної культури особистості лишає значний
простір для подальшої її розробки. Актуальність
наступних досліджень зумовлено цілою низкою
причин. Це, по-перше, багатогранність проблеми,
яка виникає на перетині різних галузей наукового
значення – культурологічного, педагогічного,
естетичного, мистецького, філософського і
потребує розстановки нових акцентів відповідно
до сучасних віднайдень у кожній з наук. По-друге,

гостроту звучання проблеми формування духовної
культури особистості в наш час  зумовлено
соціальними умовами. Ринкові відносини роблять
нас свідками того, як девальвуються духовні
цінності, як споживацькі настрої затуляють
бажання пізнавати, діяти, творити. Звідси із
значної частини учнівської і студентської молоді
спостерігається зубожіння життєвих і мистецьких
пріоритетів.

Що дає дітям залучення до духовної музики?
По-перше, знання історії і джерел культури своєї
країни. По-друге, духовна музика, як синтез релігії
і мистецтва, слугує засобом естетичного і
морального виховання. Вона допоможе повернути
дітей до совісті, добра, краси, благородства,
внутрішньої дисципліни, філософському
осмисленню оточуючого середовища, спонукатиме
розвитку почуття любові і співчуття до ближніх,
бережливому ставленню до природи, взивати до
совісті і милосердя та стати однією із форм
художнього пізнання світу. По-третє, з активним
залученням духовної музики на уроках музичного
мистецтва і літератури, слуховий досвід дітей
поповниться новими інтонаціями, образами,
відмінними від фольклору і класичної світської музики.
Через духовну музику діти дотикаються до вічних
моральних істин, розкривають у собі внутрішню
гармонію світосприйняття. Варто зазначити, що попри
значний потенціал творів духовної тематики має місце
їх недостатня “присутність” в шкільних програмах
та використання на інтегрованих уроках у сучасній
школі.
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Постановка проблеми.  У науковій
літературі немає загальноприйнятого
визначення поняття духовності,

духовної культури, духовних цінностей, а саме вони
і є, самими суттєвими, стрижневими у нашому
дослідженні. Тому ми пропонуємо ознайомитись
з наявними педагогічними підходами відносно
розуміння цих понять та більш конкретно
визначитись щодо проблеми формування
духовних цінностей у психолого-педагогічній науці.

Поняття “цінність” за твердженням багатьох
учених, є центральним для соціологічної,
філософської, психологічної та педагогічної наук.
Тлумачення поняття “цінність”: мають широкий
змістовий спектр. Ціна – високо ціниться, дуже
дорого що-небудь, цінність: виражена в грошах
вартість чого-небудь; те, що має певну
матеріальну або духовну вартість; важливість,
значущість чого-небудь; цінувати – саме цінити;
цінити – судити про когось, що-небудь, давати
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